

A SEPSISZENTGYÖRGYI KAR LÉTREHOZÁSA AZ EGYETEM KÖVETKEZŐ NAGY TERVE

Kimagasló sapientias év

Több kimagasló eredménnyel büszkélkedhet a 2022-es évben a Sapientia Erdélyi Magyar Tudományegyetem, amely az országban működő több mint száz egyetem rangsorában a 14. helyre került. Tonk Márton rektor tegnapi évértékelőjén jelezte, a jövőre nézve is nagy terveik vannak: többek között elindítanak a sepsiszentgyörgyi kart, illetve planetáriumot hoznának létre Csíkszeredában.

» BARABÁS HAJNAL

A Sapientia Erdélyi Magyar Tudományegyetem (EMTE) az elmúlt években bizonyított mind az oktatás, mind pedig a tudományos munka, kutatás terén, olyannyira, hogy megkerülhetetlen tanintézeté vált a romániai felsőoktatásban – jelentette ki tegnapi évértékelő sajtótájékoztatóján Tonk Márton rektor. Az egyetem eredményességét igazolja, hogy tavasszal először kapott legma-

gasabb besorolást intézményi akkreditációján, kiemelt bizalmi minősítést szerezve. Ugyanakkor szintén első alkalommal tört be a Sapientia EMTE arra a listára, amelyen független szakértői csoport a nemzetközi szabványok alapján rangsorolja a romániai egyetemeket (Metaranking universitar). A listán csak 31 egyetem szerepel a 102 romániai felsőoktatási intézmény közül, a Sapientia pedig a 14. helyen osztozik más tanintézetekkel. A rektor úgy véli, mindezen elismeréseket, eredményeket nem érték volna el az akadémiai közösség, azaz a több mint 200 oktató és a 2300 hallgató munkája, hozzáállása, kutatói tevékenysége nélkül.

Jövőre az egyik legfontosabb lépése az lesz a Sapientia EMTE-nek, hogy létrehozzák a különálló sepsiszentgyörgyi kart, hiszen jelenleg a Marosvásárhelyi Kar kihelyezett oktatási központjaként működik. „Jelenleg két alapszakon folyik oktatás Sepsiszentgyörgyön, a 2019-ben indult erdőmérnökin és az idén sikeres akkreditáción átesett agrármérnökin, ezenkívül 2022 őszén ideiglenes működési engedélyt kapott a sport és edzéstudomány szak-

is” – sorolta a rektor. Itt várhatóan jövőre elkezdődik az új egyetemi campus felépítése is.

A sajtótájékoztatón szó esett a Sapientia digitalizációjáról is, amelyről dr. Farkas Csaba, az egyetem informatikai hálózatokért és kommunikációért felelős rektorhelyettese számolt be. Az országos helyreállítási alaphoz (PNRR) 2,4 millió eurót nyertek, amelyből felújítják az egyetem számítógépparkját, továbbá új szoftvereket vásárolnak, drónokat, 3D-s nyomtatókat, filmes-fotós eszközöket szereznek be. Ugyanakkor a könyvtárak fejlesztése és digitalizációja is ebből a finanszírozásból valósulna meg. Szintén ennek a projektnek a része a csíkszeredai épületbe tervezett planetárium kialakítása is. Ennek a formáját már az épület felújítása során kialakították. A kivitelezés során megfelelő szoftverrel és egyéb eszközökkel szerelik fel, és majd a nagyközönség, a középiskolások számára is elérhetővé teszik a csillagászatot, természetfilmeket bemutató előadásokat. Ennek a projektnek a megálmodója és koordinátora Makó Zoltán egyetemi professzor, az egyetem szenátusának alelnöke.

Új tetőt kapott a vásárhelyi Teleki Téka



FOTÓ: HAÁZ VINCE

Új tetőzet. A júniusban elkezdett munkálatokat sikerült jóval a határidőn belül befejezni

» ANTAL ERIKA

Megújult a marosvásárhelyi Teleki Téka tetőszerkezete, hamarosan befejezik a freskós terem felújítását, és elkezdik a padlózat renoválását is. A Maros Megyei Tanács finanszírozásából, 1,5 millió lejből elvégezték az épület tetőszerkezetének a cseréjét, kicserélték az esővíz-elvezető csatornákat, újrafedték az épületet, ahol szükség volt, javították, illetve cserélték a tető faszerkezetét. Ugyanakkor tűzszerezeti szempontból is biztonságosabbá tették az épületet. Kovács Mihály Levente, a Maros Megyei Tanács alelnöke a Székelyhonnak elmondta, bár nyolc hónap alatt vállalta a kivitelező a tető tel-

jes felújítását, a júniusban elkezdett munkálatokat sikerült jóval a határidőn belül befejezni. Ugyanakkor az épület teljes felújítása még nincs befejezve: jelenleg az emeleti, egykori bálterem restaurálását végzik. A freskós teremként is emlegetett helyiséget eredetileg bálteremnek építették és használták, amelynek renoválásához még 2018-ban láttak hozzá, ám a járványidőszak miatt a munkálatok elhúzódtak. A Maros Megyei Tanácsnak a többlépcsős teremfelújítás 140 ezer lejébe kerül; Kovács Mihály Levente szerint hamarosan elkészülnek vele, és nekifognak a padlózatnak is. A felújítási munkálatok a könyvtár programját, látogatási idejét nem befolyásolták.

A Maros Megyei Tanács által finanszírozott másik nagy beruházás a természettudományi múzeum teljes felújítása. Az alelnök a Székelyhonnak elmondta, a határidő 2023. május 8., addigra kész kell lenni a teljes felújítási munkálatokkal. Jelenleg folyamatban van a berendezés, a bútortervezés, amit a beszerzés és berendezés követ. „A kiállítások berendezése már a múzeum munkatársainak lesz a feladata, azt követően lesz újból látogatható a múzeum” – tette hozzá Kovács. A Kultúrpalota felújításával is jól haladnak, miután az előző kivitelezővel szerződést bontott a megyei tanács, és többszöri kiírás után jelentkezett a jelenlegi vállalkozó a munkálatok elvégzésére.



ROSTÁS SZABOLCS

» VEZÉRCIKK

Ki az OMV-vel az országból?

Románia rendkívül elhibázott, buta módon reagálja le, hogy Ausztria vétője miatt – egyelőre – nem csatlakozhat a schengeni övezethez. Nem arra gondolunk, hogy rosszalása kifejezése érdekében a bukaresti külügyminisztérium berendelte az osztrák nagykövetet, majd konzultációra hazarendelte a román diplomáciai képviselőt bécsi vezetőjét. Miután az osztrák kormány megtorpedózta az országnak a határellenőrzés eltörlését jelentő térséghez történő csatlakozását, Bukarest nem hagyhatta szó nélkül a Bécsből kapott pofont. Persze a külügy reakciója ellenére nem kell a román-osztrák diplomáciai kapcsolatok megszakadásától tartani, és várhatóan Emil Hurezeanu nagykövet is visszatér majd a bécsi román nagykövetségre. Az országban elharapózott hisztérikus Ausztria-ellenes hangulat azonban már alkalmas arra, hogy ártson a két ország viszonyának. Merthogy mi történik? Egyáltalán nem meglepetés, hogy a szélsőségesen nacionalista, idegengyűlölő Románok Egyesüléséért Szövetség (AUR) ellenzéki párt utcára szólítja híveit, és tüntetést szervez Ausztria bukaresti nagykövetségénél, továbbá az osztrák tulajdonban lévő OMV Petrom kőolajipari társaság tölteállomásainál, várható volt ez részükről. Ellenben teljesen elrugaszkodott reakciók érhetőek tetten politikai és üzleti körök, valamint számos polgár részéről, ami mögött nagy adag, a letűnt Osztrák–Magyar Monarchiával szembeni lapangó reflexeket is felfedezni vélünk. Az Erste Bank ügyfelei ollóval szétvágják bankkártyájukat, a Raiffeisen Bank egyik kolozsvári fiókjának bejáratára ismeretlenek „Náci Bank” és „Náci = Ausztria” feliratokat festettek fel, kereskedelmi társaságok, a craiovai Universitatea futballklub, parlamenti képviselők, önkormányzati vezetők megszüntetik a számláikat ezeknél a pénzintézeteknél, nem tankolnak az OMV-nél, és fogadkoznak, hogy nem színek többé osztrák síparadicsomban. Neves román szociológus lefasisztázza az osztrák kancellárt és kormányát, amelyet mások kórusban neveznek oroszbérencnek, a Temesvári Szépművészeti Múzeum úgy döntött: eláll egy 2024-ben osztrák partnerekkel tervezett nagyszabású kiállítás megrendezésétől, de a gyűlölethulám csimborasszójának talán mégis román vendégmunkások bécsi tüntetése számít, amelyen a következő rigmus is felcsendült: „Ki az OMV-vel az országból!” Nem ártana, ha valaki felhívna a bojkottálók figyelmét, hogy az osztrák tőkéjű társaságokkal való szakítással, az erre történő felhívással éppenséggel romániai alkalmazottak tízezreinek a megélhetését teszik kockára. Csak a két nagy osztrák tulajdonú bank mintegy 10 ezer alkalmazottat foglalkoztat az országban, a 7800 dolgozónak munkát adó OMV Petrom 9 milliárd lej profitot termelt az év első kilenc hónapja során, ami után nyereségadót fizet. Ennek a társaságnak az újraállamosítását követelik egyesek, ami persze csakis a részvénytulajdonosok 51 százalékat birtokló osztrák tulajdonossal kötendő üzlet révén történhet, ellenkező esetben egyszerűen rekvirálna a román állam. Mármost kíváncsiak vagyunk, lenne-e mersze Bukarestnek újraállamosításhoz folyamodni Ausztriával szemben, mint ahogy – a sepsiszentgyörgyi Mikó-kollégium vagy egyszer már szintén visszaszolgáltatók erdők esetében – az erdélyi magyar közösséggel tette. Mindazonáltal az osztrák cégekre zúdított bosszúhadjárat azért is értelmetlen, hiszen ezek a társaságok ugyanúgy érdekelték Románia schengeni integrációjában, a határoknak a szabad mozgást eredményező légiesülésében, mint minden román állampolgár. Ki is nyilvánították, hogy támogatják a schengeni bővítést, és nem értik a bécsi kormány merev elutasítását. Ezeket az érdekeket kellett volna figyelembe venniük a bukaresti hatóságoknak, amikor az elmúlt hetek során meggyőzni igyekeztek Ausztriát: a Romániában immár több mint 12 milliárd eurós beruházást végrehajtó mintegy 7500, osztrák tőkéjű cég bevonásával, „hadrendbe állításával” kellene lobbizni a bécsi kormánynál Románia schengeni csatlakozásáért. Különösen a fekete-tengeri földgázmező kiaknázásában is érdekelt OMV szava nyomna a latban, éppen ezért lenne jó tudni, Klaus Iohannis államfő vajon összekapcsolta-e a Neptun Deep gázmező kitermelésének kérdését a schengeni csatlakozásával. Persze az integráció ügyének szintén jót tett volna, ha a román elnök személyesen tárgyal erről az osztrák kancellárral, a német nyelvű egyeztetés számos félreértés eloszlására alkalmas adhat róla, de hát mint tudjuk, Iohannis nem az a játékos államfő. Szóval Bukarestnek meglenne a mozgásteret az osztrákok „megpuhítására”, viszont észérvekkel, bölcsen kell eljárnia – felmutatva minden fórumon, hogy képes megbirkózni a migráció jelentette kihívásokkal –, nem pedig hőzöngve, gazdasági bojkottokkal. Mert azzal Románia magának okozza a legnagyobb károkat.